

安倍施政演说首提集体自卫权

无理指责空识区与钓鱼岛巡航 中方表示强烈不满

中国外交部发言人秦刚24日就日本首相国会施政演说涉华内容表示,中方对日本领导人再次公开对中方进行无理指责表示强烈不满。

点名指责中国

日本第186届例行国会24日开幕。日本首相安倍晋三在当天下午召开的众议院全体会议上发表了施政演说,并首次明确表示将为解禁集体自卫权修改宪法解释。

在施政演说中,安倍首先强调了“安倍经济学”所取得的成绩,并表示将采取对策防止4月份消费税增税导致经济复苏受挫。

围绕安保问题,安倍煞有介事地对中划设东海防空识别区与钓鱼岛巡航活动进行了点名指责。他还说:“日方将继续毅然且冷静地应对,并根据新《防卫计划大纲》,以西南地区为重点,在日本的广阔天空和海洋强化防卫态势,以确保安全。”

安倍在演讲中就集体自卫权问题表示,将参考有关专家会议的报告“研究应对措施”。日本媒体指出,这是安倍首次在国会明确提及集体自卫权问题,“意义非同一般”。

有关外交政策,安倍表示:“为了今后的发展,日本将与拥有共同



日本例行国会二十四日开幕,首相安倍晋三(右一)与财政大臣麻生太郎(右二)、经济财政大臣甘利明(左二)及环境大臣石原伸晃出席会议。图 G

基本价值观的国家加强协作。不用说,日美同盟是(这一外交政策的)基轴。今年,我还将以俯瞰地球仪式的眼光,来推进战略性首脑外交。”

空喊对话口号

在中日关系问题上,安倍则再次重申了“敞开对话大门”的一贯表态。“遗憾的是,与中国的首脑会谈至今尚未实现,但我的对话大门一直是敞开的。日方将在要求日中关系回到战略互惠关系的原点的同时,为改善日中关系做出努力。”

中国外交部发言人秦刚在答记者问时重申:第一,中国划设东海防

空识别区正当合法,日方无权说三道四。第二,在钓鱼岛问题上改变搁置争议现状,挑起事端,一再侵犯中国领土主权的是日方。中方将继续采取必要措施坚决维护钓鱼岛领土主权。第三,日本领导人对侵略历史不思反省,大开历史倒车,以实际行动关闭了同中方对话的大门。我们敦促日本领导人端正态度,停止挑衅,承认错误,改弦易辙。

分析人士认为,在外交方面,安倍所倡导的“价值观外交”被日本舆论解读为“围堵中国”的策略,而安倍政府实际上也在不断地通过渲染地区国家威胁论,为其推进安保政

策创造舆论环境。安倍在历史问题上上而再,再而三地倒行逆施,显然已经衬托出他口中的“对话”不过是一句空喊的口号。

快速推进修宪

在安保政策方面,预计安倍政府在国会运作步入正轨后,很有可能为解禁集体自卫权快速推进变更宪法解释的工作,以及做出修改“武器出口三原则”等一系列动作。

安倍政府甚至还有可能全面推动修改和平宪法,以完成其突破“战后和平宪法体制”,为日本扩充军事力量“松绑”的夙愿。王洋

外交部回应日本领导人马年春节贺词

安倍应该“悬崖勒马 马上认错”

新华社北京1月24日电 外交部发言人秦刚24日表示,希望日方以诚实的态度,为中日关系改善作出实实在在的努力。

有记者问,日本政府23日发表

了安倍晋三首相致在日华人的春节贺词。安倍首相在贺词中呼吁中日两国重回“战略互惠关系”原点,管控日中间存在的个别问题,使其不影响双边关系整体,祝愿两国在马

年跨越一切障碍面向未来并肩前进。中方对此有何回应?

秦刚说,中方高度重视中日关系。我们一向主张在中日四个政治文件基础上,本着正视历史,以史为

鉴,面向未来的精神发展两国关系。我们希望日方以诚实的态度,为两国关系改善作出实实在在的努力,而不是避重就轻,避实就虚,说一套做一套。

马年即将到来,日本领导人给华人最好的祝贺、给中日关系最真诚的祝愿莫过于说,“在历史问题上,我将悬崖勒马,马上认错,马上就改,再也不去参拜靖国神社了”。

称朝或发起挑衅 韩密切关注动向

本报特稿 据韩国《中央日报》24日报道,朝鲜最高领导人金正恩连日视察部队,触动韩国当局的神经。

朝鲜媒体23日报道了金正恩视察人民军第323军的消息,多名韩国高官当天在青瓦台出席国家安全政策调整会议,针对朝军动向等安保事宜进行磋商。报道称,韩国政府和军方一致认为,基于朝鲜人民军近期不同寻常的动向,朝鲜很有可能在1月31日前后“发起挑衅”。

报道称,朝鲜在发起挑衅前经常“刚柔并济”,这已经成为朝鲜的固有模式。(泰和)

叙利亚双方同意 今举行直接谈判

新华社日内瓦1月24日电 联合国-阿盟叙利亚危机联合特别代表卜拉希米24日在分别与叙利亚政府和反对派代表举行会谈后表示,叙利亚双方已经接受日内瓦公报,双方25日进行面对面的直接谈判。

卜拉希米说:“双方目前还未讨论到最核心的问题,明天开始的对话将首先讨论一些比较实际的问题,有助于谈判继续进行。”

埃及爆发冲突 已致14人死亡

新华社开罗1月24日电 埃及全国各地24日再次爆发较大规模游行示威活动。以穆斯林兄弟会(穆兄会)及前总统穆尔西支持者为主的示威者与军警及反对者发生冲突,共造成至少14人死亡,77人受伤。

1月25日是埃及推翻穆巴拉克政权的“纪念日”。随着这一天的临近,埃及已逐渐趋于缓和的局势开始再度紧张。当天,在开罗和吉萨两地接连发生4起针对安全部门的爆炸袭击事件,共造成至少6人死亡,近百人受伤。

裁定国会选举“可以推迟” 泰法院将“球”踢还英拉

举,选举委员会在评估局势后向政府提出建议,认为有必要推迟选举。政府方面认为,选委会的建议不具有法律依据,选举应当如期举行。

双方对立多日后,期望宪法法院能最终给个说法。宪法法院法官

的投票结果认为,“投票日期可以被合法推迟”。看守总理英拉和选举委员会主席应当联合商讨后作出是否推迟选举的决定。法庭的这一表述,出乎不少人的预料。

泰国朱拉隆功大学安全与国际

研究所主任提迪南·蓬素提拉认为,法院的这一裁决等于“把球踢回英拉那一边,现在压力在英拉身上,她得作出是否推迟选举的决定”。

对于英拉而言,推迟选举意味着更长时间的“煎熬”。由于反对派仍在曼谷举行“封锁曼谷”的大规模示威占领活动,作为仅具有“看守”功能的政府领导人,英拉缺失很多权力,任何政策的发布以及可能带来的后果都需看守总理一人承担。

克老贝涉嫌收买证人 扣家丁补贴收买女伴

新华社上午电 意大利媒体24日报道,前总理贝卢斯科尼为补贴身边一群“女伴”而开源节流,每月克扣多名家丁2500欧元。由于这一做法涉嫌收买买春案证人,检察官正着手进行调查。

意大利媒体分析,老贝旨在收买参加过他在米兰豪宅举办的性派对的当事人,通过她们的证词,把那些派对描绘成普通的社交宴会。

意大利《共和国报》报道,老贝近来手头并不宽裕,正在财务上“严格节俭缩食”,他的女友弗兰切斯卡·帕斯卡尔说,她不得不控制男友近乎失控的日常开销。

女友说,老贝买一公斤绿豆要花80欧元,不知何故,家里每天买鱼,而男友并不喜欢吃鱼。

奥朗德女友被曝“泼醋”怒砸国宝

媒体称造成300万欧元损失 爱丽舍宫出面否认



▲瓦莱丽·特里耶韦莱(左)与茱莉·加耶
▶传闻中被瓦莱丽砸毁的国宝花瓶 图 GJ



本报特稿 据英国《每日邮报》23日报道,法国“第一女友”瓦莱丽·特里耶韦莱被曝在得知总统奥朗德与女演员茱莉·加耶的绯闻后,曾暴怒直闯奥朗德办公室,怒砸家具用品,造成300万欧元的损失。

据报道,瓦莱丽砸毁的东西包括一个国宝级珍品,已有超过200年历史、制作于路易十六时期的塞夫勒瓷器花瓶。

此消息在法国舆论界被炒得热火朝天,导致爱丽舍宫国家动产发

言人不得不出面否认。

然而,该否认似乎并未使人信服。法《靠近》(Closer)杂志继续在头版刊登此事,称这起“暴怒事件”带来的是300万欧元的处理费。而瓦莱丽素来的“敌人”也纷纷落井下石,称她一向冲动大过理智。《靠近》杂志还爆料,瓦莱丽仍希望与奥朗德一同于2月访美,尽管奥朗德似乎更愿意只身前往。

目前,奥朗德仍未就幽会事件发表正式声明。但据消息人士透露,如果奥朗德要选择与其中一位分手,那么这个人一定是瓦莱丽·特里耶韦莱。而茱莉·加耶短期内也不会搬入爱丽舍宫,她被曝正在家中举办聚会,庆祝自己与奥朗德的关系终获曝光。此外,报道还称,奥朗德正在寻求法律建议,考虑如何结束与瓦莱丽的关系。(钟和)